



旧衣里的暖时光
母亲有一个爱好,凡是孩子小时候穿过的旧衣服,她总会挑选几样细心地保留下来。

看淡才幸福

作家林清玄说:“看开是福,看淡是幸。”一个总感觉不幸福的人,突然看开世间的一切,看淡生活的得失,幸福就会来敲门。

朋友在一家事业单位做了十多年,依然是社区一个小职员,每天看他忙忙碌碌,对工作依然勤勤恳恳,一副有这份工作的便极幸福的样子。

邻居小李前阵子很烦恼,原来是父母把唯一的一套房产过户给他的弟弟,他起初想不通父母怎么会这么偏心,以致和父母闹到水火不容的地步。

因为看淡了职场上的升迁,名利都只是身外之物,所以幸福。一个表哥四十多岁了,依旧孑然一身,我觉得他条件不错,一个人过实在可惜。

放下贪念,看淡了得失,才能收获心灵的平静。看开,就能快乐,看淡,才有幸福。



起这件红毛衣,还有一段难忘的故事。那年我大概五岁多一点,正读幼儿园。

元旦快来临的时候,老师挑我和几个小朋友排练了一出舞蹈,准备参加市里的少儿文艺汇演。可就在演出的前一天,老师突然要求我们上台演出时都要穿红毛衣。

这件毛衣以前一直在母亲的衣柜里放着,现在被我拿过来收藏。虽然它的色彩染上了时光的灰尘,不再鲜亮,但我却视作珍宝,因为每一针一线都饱含着母爱。

我家衣柜里也有不少旧衣。我也学着母亲,把儿子小时候的衣服,专门挑了几件收藏起来。其中有一件是我给儿子做的第一件衣服,一个红色的棉布小肚兜。

专栏

丈夫的态度决定婚姻的溫度

是什么决定爱情最美的样子?婚姻幸福的关键是什么?是丈夫的态度。

一个女人出嫁,与一个男人终日厮守,男人就成了女人气候的把握,这并非说男人决定女人的命运,而是说如果男人能呵护一朵小花也可以娇艳欲滴。

这世间为什么会有才华与美貌交相辉映,智慧与灵魂丰饶激荡的优秀女子?纵使岁月流转,她们从未被岁月打败,时光让她们成了美酒,唇齿留香,余味绵长。

爱情里,一个最普通,甚至长相丑陋的女人遇到懂得欣赏、肯定她的男人,往往能让精神的枝叶伸出手臂拥抱阳光,自然变得光彩照人——内心越来越坚定,相貌越来越可爱,举手投足越来越优雅。

男人们总是自以为是,处心积虑地追到了女人后就以为万事大吉、高枕无忧,不用经营婚姻也能美满如意。可是,男人有没有想过,再名贵的花草,你不打理,它也会很快长成野草残花。

女人选择婚姻时,一定要嫁给那个能让自己安然入睡,《八度幸福》的作者马国福

各民族都是一家人都要过上好日子

大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com 大理时讯 内部资料 免费赠阅

中共大理市委主办 2017年11月9日 星期四 农历丁酉年 九月二十一 7℃ ~ 20℃ 第991期 编辑/陈曦娟

提升城乡人居环境建设美丽幸福大理系列报道②

我市抓实“多规合一”引领城乡一体化发展

多年来,我市坚持问题导向和目标导向,以“统筹城乡、全域管控”为原则,重点推进城乡总体规划编制、基础信息平台建设和规划管理体制机

通过省级验收,已经在全市推广使用。在“生产、生活、生态”空间的管制。将“三规”融合,突出以规委会为统领的市级规划统筹协调机制,规委会各成员单位按照各自职责落实“四区九线”全域空间管制各项要求。

据解,我市在推进“多规合一”试点工作中,着力以城乡总体规划为统领,构建“一张蓝图”。在研究制定大理市城乡发展战略的基础上,统筹考虑经济社会发展规划、城乡规划、土地利用规划、生态环境保护规划等各类目标任务,将大理市全域作为一个完整的地理单元进行统筹规划,科学编制了《大理市城乡总体规划(2015-2030)》,建立以“四区九线”为基础的全域空间管理体系,划定建设用地增长边界、生态保护红线、产业区块控制线等重要规划控制线,科学管控全市城乡空间资源。在规划中以“四区九线”空间管制体系,落实

全市脱贫攻坚农村危房改造工作深入推进

我市日前召开脱贫攻坚4类重点对象农村危房改造现场推进会,贯彻落实省委、省政府农危改和脱贫攻坚等会议精神和要求,总结通报前一阶段工作情况,安排部署加快推进全市脱贫攻坚4类重点对象农村危房改造工作。

会议指出,农村危房改造是实现脱贫攻坚“两不愁、三保障”五大脱贫目标的重要指标,是如期实现脱贫攻坚的重要任务。危房加固改造投入小、成本低、工期短、效果好,既不改变房屋面积,也不破坏原来的装修;同时,有机结合白族民居建筑风格和建造技术,配套新建厕所,做到“四水全收、雨污分流”,保护传统村落、白族传统建筑,是实现贫困户住房安全、改善人居环境,又不给贫困户带来经济负担的好方法。全市各级各部门要统一思想,提高认识,切实增强农危改工作的责任感和使命感,加快推进我市脱贫攻坚4类重点对象农村危房改造工作。(下转第二版)

坚决打赢脱贫攻坚战 实现共同受益共同发展

中国特色社会主义进入了新时代,国防和军队建设也进入了新时代。一支走过90年光辉历程的胜利之师,在新的历史起点整装再发。

“坚持走中国特色强军之路,全面加强国防和军队现代化。”党的十九大着眼于国家安全和发展战略全局,对国防和军队现代化作出“三步走”的战略安排,强调要确保到2020年基本实现机械化,信息化建设取得重大进展,战略能力有大的提升,力争到2035年基本实现国防和军队现代化,到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队。学习贯彻党的十九大精神,就要全面贯彻习近平强军思想,贯彻新形势下军事战略方针,建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,实现党在新时代的强军目标。



坚持走中国特色强军之路——七论学习贯彻党的十九大精神

这是人民军队的建军之本、强军之魂。“金星闪耀在军旗上,我们的原则是党指挥枪”,十九大报告把“坚持党对人民军队的绝对领导”,作为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略之一。面对国家安全环境的深刻变化,面对强国强军的时代要求,坚持走中国特色强军之路,最重要的就是全面贯彻党领导人民军队的一系列根本原则和制度,牢固树立习近平强军思想,不断强化“四个意识”、增强“四个自信”,任何时候都必须保证党对军队的绝对领导,以党的方向为方向,以党的意志为意志,为实现强军目标提供根本保证。

# 我市掀起学习贯彻党的十九大精神热潮

**市委党校** 党的十九大召开以来,市委党校作为培训轮训党员干部的主阵地、主渠道,始终把学深学透党的十九大精神作为头等大事,采取五种形式,不断深化学习,做到先学一步、学深一层。

一是收听收看学。组织全体教职工集中收看大会直播,认真聆听十九大报告。二是购买资料学。以精读原文为重点,先后购买了《十九大报告辅导读本》《中国共产党章程(修正案)》《习近平的知青岁月》等书籍50余册,为教师备战宣讲创造条件。三是集中讨论学。在个人自学的基础上,组织教职工学习讨论十九大报告。大家立足岗位,围绕所学所思,谈心得、谈感悟、谈展望。四是公开试讲学。充分发挥党员的教师先锋模范作用,采取集体备课试讲等方式,不断完善宣讲教案。组织9位教师在校内进行试讲,进一步考察教师对十九大精神的掌握。五是系统培训学。先后选派2名教师到上海复旦大学、云南省委党校参加

新时代 新气象 新作为  
认真学习贯彻党的十九大精神

(上接第一版)

会议要求,各级各部门要大力推进危房加固改造,全面推行强制性质量安全检查和建筑工匠质量安全责任制,完善卫生间等基本居住功能,推行加固改造等低成本技术,确保不因建房致贫返贫。要加快推进危房加固改造工作,认真做好对群众的宣传工作。要加强监督管理工作,防止补助资金拨付不及时、挤占挪用和滞留,及时组织竣工验收、补助资金拨付给符合条件的农户,禁止将补助资金用于房屋粉刷、装饰等与提升住房安全性无关的用途。要按照相关要求控制好新建住房面积,要统筹科学合理安排好4类重点对象农村危房改造进度,确保全面完成加固改造和拆除重建工作任务。

会议强调,全市各级各部门要强化责任意识,攻坚克难,强化4类重点对象认定程序,建立健全改造农户档案管理制度,确保信息准确无误;严格执行“一户一档”台账档案管理制度,建立村、镇、市农危改台账,及时录入信息系统;建立住建、扶贫、民政、残联四部门联合办公机制和工作落后约谈追责制度,主动接受纪检监察、审计和社会监督,加大对违法违规行为的处罚力度,严防各类违规违纪违法行为和形式主义、不作为和弄虚作假、优亲待友等问题,确保2018年基本完成全市4类重点对象C、D级危房改造,2019年全面完成农危改工作任务。

会议通报了全市农村危房认定和录入情况。与会人员深入喜洲镇周城村两个加固改造示范点进行现场观摩学习。

市住建、财政、民政等相关部门负责人和各乡镇分管领导参加会议。 记者 王淑云

十九大专题学习,举办市委党校学习党的十九大精神示范专题培训会,邀请2名州委党校教师上示范公开课,进一步推动教师深入学。

夏志贤

**凤仪镇** 11月7日,凤仪镇召开全镇干部大会,传达学习党的十九大精神,安排部署学习贯彻党的十九大精神工作。

结合凤仪镇工作实际,会议要求,全镇党员干部要深刻领会党的十九大会议精神,要把学习贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,制定好学习培训计划,把报告的精神实质融入思想、化为实践;要认真真、原原本本、逐字逐句地学习党的十九大报告和党章修正案;要学深学透、融会贯通,深刻理解其精神实质、核心要义,主动向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,向习近平总书记治国理政新思想新理念新战略看齐,自觉用党的十九大精神武装头脑、指导工作;要动员全体党员干部群众把中央决策部署转化为洱海保护、脱贫攻坚、创建全国文明城市提升的实际行动,加快推进富强大明和谐美丽大理建设步伐。

大家表示,将以党的十九大精神为指引,见行动,出成效。江西村党总支书记赵家园说:“听了十九大报告,催人奋进,报告高瞻远瞩,内容丰富,多次提到了农村的建设和发展,体现了党和国家对农村工作的重视,我们有信心把自然村建设得

更加美好。”丰乐村党总支书记赵碧静对生态环境建设感触很深,他表示要通过加大基础设施建设,树立良好的生态环境理念,团结广大群众共同把家园建设得更好。

记者 彭黎明

**花园社区** 11月6日,下关镇花园社区党总支组织传达学习党的十九大精神,安排部署相关工作。

会上,花园社区要求各党支部要把学习贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,制定好学习培训计划,把报告的精神实质融入思想、化为实践;要认真真、原原本本、逐字逐句地学习党的十九大报告和党章修正案;要学深学透、融会贯通,深刻理解其精神实质、核心要义,主动向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,向习近平总书记治国理政新思想新理念新战略看齐,自觉用党的十九大精神武装头脑、指导工作;要动员全体党员干部群众把中央决策部署转化为洱海保护、脱贫攻坚、创建全国文明城市提升的实际行动,加快推进富强大明和谐美丽大理建设步伐。

高彩霞



## 多等几十秒 温暖一座城

○王明先

去买菜途中偶然发现,刚走到人行道上,司机就会主动减速或停车让人先过马路。后来有意识地注意了一段时间,发现在有人行道的地方,只要行人走上人行道,不管是私家车还是公交车都会等待行人过马路。

司机多等几十秒,行人安全就多十分。“礼让斑马线”不仅是对交通违法行为的敬畏与遵守,同时也是对行人的关爱与尊重。短短几十秒的等候,不会使你的路程变得漫长,但是却可以让他人感到温暖。换位思考,将心比心,车让人的同时,人也应礼让车,人人做到文明礼让。

文明礼让既是中华民族的传统美德,也是一个城市文明程度在细微处的具体体现。生活在城市中,每个人既是城市文明的受益者,同时也是城市文明的建设者。人人养成文明的礼让习惯,让城市拥有它该有的风度和温度。

“入其境,耕者让畔,行者让路”这样文明而温暖的城市是我们所期待的,同时也需要市民共同努力创造和维护。

王正明 摄

今年以来,我市各级党组织和党员干部在洱海保护治理“七大行动”中,全面实施“洱海先锋”行动,党员干部积极开展“立足岗位争先锋·我为洱海做贡献”主题实践活动,通过佩戴党员标识,设立洱海保护党员示范户、党员先锋岗等形式,把党员身份亮出来,促进了党员在洱海保护中发挥好先锋模范作用。图为市委组织部党员干部在洱海边清理垃圾杂草。

王正明 摄

## 饮水思源 感恩喜洲

——华师人谈华中大学西迁纪念馆开馆

华中大学西迁纪念馆作为留存、展现华中大学西迁办学这段历史记忆的重要窗口和平台,通过文字、图片、实物、影像资料等来展现华中大学在喜洲的岁月以及当时华中人回迁武汉后,在当地留下的崇高精神财富和深远影响。11月7日,在华中大学西迁纪念馆开馆仪式举行前,著名历史学家、教育家、原华中师范大学校长章开沅教授欣然题笔写下“饮水思源,感恩喜洲”8个大字,表达了对华师人对大理的深厚情谊、对喜洲的感激之情。

采访中,章开沅教授告诉记者,自己也是从抗日战争年代一路走过来,一直有个喜洲梦,想亲自走一走,看一看华中大学西迁喜洲办学的遗址。来到喜洲,来到当年华中大学办学旧址,参加了华中大学西迁纪念馆开馆

仪式,章开沅心情激动,盛赞纪念馆开馆。他说,喜洲和华中师范大学有很长的一段历史渊源,这在华中师范大学的校史里是非常重要的。抗日战争是中华民族近代很悲壮的一段时期,在抗日战争期间学校西迁,沦陷区的学校主要是大学和中学,从不远千里来到喜洲,那么多的师生长途跋涉,就是因为教育不能停止,教育是最伟大的一种事业,所以自己有一种使命感和责任感,尽管家乡沦陷了,但是教育不能停止。这个纪念馆恰好把这一段历史保存下来,原汁原味,内容丰富,办得很好。

华中大学是现在华中师范大学的前身,1938年华中大学为躲避战火,保存实力,西迁大理喜洲办学8年。在抗日战争期间,武汉沦陷,在得知华中大学西迁

办学的消息后,以董澄农、严子珍等喜洲商帮为代表的社会名流,结识华大韦卓民校长,力邀华中大学西迁到喜洲办学,并提供校舍、资金等优厚办学条件,为华大在喜洲创造了良好的学习环境。

章开沅说,华中大学在喜洲尽管只有8年,但是自从恢复联络以后,现在又开始了新的合作,在新的基础和新的条件下,在更大的规模、更高的程度上这个合作有目共睹,到现在已经取得了非常大的成就。“我们不仅是前面这一段悲壮史诗的守护者、保存者、弘扬者,而且是新的历史时期创造新的历史的共同获得者,所以我们有责任把这个馆办得越来越好。”

华中大学西迁办学8年间,共招收8届学生,云南籍学生300余

人,银苍玉洱为华中大学提供了育人环境,华中大学为滇西社会注入新的文化气息。多年来,华中师范大学与大理市多次互访,情谊不断加深,共同延续华大与五合中学前辈之间的深厚友谊,大理二中正式挂牌为“华中师范大学大理附属中学”,开展共建“985教师教育创新平台学习中心”、大理研究院等重要合作,给大理市教育事业带来了一股新风,注入了新的活力。

华中师范大学中国近代史研究所所长马敏说:“非常高兴来参加这一段悲壮史诗的守护者、保存者、弘扬者,而且是新的历史时期创造新的历史的共同获得者,所以我们有责任把这个馆办得越来越好。”

华中大学西迁办学8年间,共招收8届学生,云南籍学生300余

# 防火 靠大家

脱贫攻坚先进典型系列访谈④

## 种桑养蚕 织就脱贫致富梦

访脱贫光荣户魏祥

脱贫攻坚在行动

10月底的一个清晨,天刚蒙蒙亮,家住双廊镇五星村三长邑组的魏祥一大早就开始整理起自家的蚕房,因为今天是企业过来收购蚕茧的日子,这已经是他今年卖的第四批蚕茧了。

“那天卖了两张蚕,一张卖了3000多元,今年还有最后一张正在吐丝。”魏祥喜滋滋地告诉记者:“今年以来,我养了五批蚕,都还养得不错,养蚕比以前种玉米容易,收入也多多。”

由于自身发展动力不足,魏祥家于2014年被双廊镇五星村确定为建档立卡贫困户。“我家有四个孩子,两个儿子、两个女儿,前几年,因为缺乏资金、缺乏劳动力,家里一直比较贫困。现在孩子们长大了,但由于没有一技之长,只能守着家里的几亩地过日子,生活还是没有太大改观。”回想起以前的苦日子,魏祥颇多感慨。

产业一直是困扰五星村发展的重要因素,产业结构单一、思想保守等因素一直束缚着这里的村民。村“两委”班子与驻村扶贫工作队经过多方考察调研,决定在这个小山村发展种桑养蚕和软籽石榴种植来改变现有的产业结构。可是,要让村民们放弃种植多年的玉米等传统作物,并非易事。魏祥那时也和很多村民一样,有些犹不决。

随后,驻村扶贫工作队与村委会研究了一套“党支部+企业+农户”的方法,由企业出资,企业提供收购和提供技术指导。经过驻村扶贫工作队党员干部耐心细致的讲解,魏祥了解到种桑养蚕的一些好处,特别是当魏祥听说通过建蚕房还能有补助,一张蚕通过精心管理能有3000元收入时,他心动了。他梦想自家养蚕已有三四年的经验,但缺少资金,没有专业的蚕房,一次只能养两张蚕,还是挂式养,产出的蚕茧质量也不高,魏祥下定决心。不久后,他就回家建起了蚕房,种上了桑树。今年,驻村扶贫工作队帮他争取到了一万元的产业扶贫资金,家里盖起了新式蚕房,解决了他的后顾之忧,现在一次可以养三张。”说起这些,魏祥脸上的笑容愈浓。

蚕房盖好了,魏祥也越来越有信心,他积极向村里养殖规模较大的养殖户学习新式养蚕技术,同时报名参加了软籽石榴种植、杂交包谷制种、大蒜种植等产业发展帮扶项目。在村委会和扶贫工作队的帮助下,他又率先在自家田里种下385株软籽石榴苗,“去年光靠养蚕,家里的收入就比以前多了许多。另外去年家里种下的软籽石榴现在已有少量挂果,等明年就可以拿到市场上卖了。”说起眼下的光景,魏祥眉开眼笑,“去年6月,家里盖起了四间水泥砖混房,日子过得舒心多了。放在以前,这样的日子真是想都不敢想。”

桑树种起来了,新房建起来了,生活越来越美了……在精准扶贫政策的帮扶下,魏祥一家的路越走越宽。

记者 李锦芳

## 泪力(二)

○张焰铎



乃光兄的另一佳作《心灵的倾诉》,通篇是天人相隔的对话,是流着眼泪的倾诉,是对文学人才的悲悼,是对轻掷生命的浩叹,是感人至深的自责和忏悔。倾诉对象,文中的“你”,是颇具才华、已经崭露头角、大有可能写出佳作大作、但十七岁便自我殒落的文学新星——李晓娟。

这位洱海边的白族农家小女孩,无疑具有非同一般的文学天赋。《米螺螺练子》《飘飘的白纱巾》和一些记写白族风情的文章,生活的清新扑面而来。海水的气息,青草的气息,红柳长在水里的气息,洱海上空云彩的气息,都从字里行间扑面而来。32年前,笔者读到她发表在《大理报》(今《大理日报》)1985年8月20日的《米螺螺练子》,被生活的这种清新所震动,即兴写出平生第一篇文评,将发现美文和文学新星的喜不自禁,演绎成《我也要一串米螺螺练子》,把海花(李晓娟的文学化身)同洱海联成一体恣意抒写:“洱海是富有的。有海菜,菱角;有白帆,水鸟;有渔火,渔歌;有

霓虹,霞彩;海的深处有玉白菜,海底有石骡子。十六岁的白族少女海花,却在洱海边捡回比米粒儿大些的螺螺壳,把它们灵巧串成练子,精心给世界准备了一件专属于她因而令世界陌生和新奇的礼物。——洱海又是深沉的。风的节奏,波的韵律,云的翩跹,使她用海浪和帆槓撼动的民族,通过海,认识自己。一个作者,只有深沉得彻底认识了自己,才会写出有个性的有份量的作品。这位米螺螺练子的奉献者,才开头吧。——洱海还是亲切的,明澈的,洁净的。亲切得像女儿儿说给妈妈的体己话,明澈得像童年的眼睛,洁净得像没有玷污过的童心。我也像洱海边海花村里过端午节的孩子,巴望有一串米螺螺练子。”文章最后,我向李晓娟说:“谢谢你,洱海的美的信使!”乃光兄在《心灵的倾诉》中说给李晓娟:“在编发了你那篇备受称赞的散文《米螺螺练子》之后,在暗自得意之余竟竟忘了给你寄出一张报纸。”我的文评由乃光兄编发在《大理报》。故我与《秋天的湖》的第二次触及,就在“备受称赞”的笔触概叙里。

这位白族农家小姑娘,除了出众的天赋和才华,还有比任何人都要强烈都要多样的向往。父亲早逝,改嫁后的母亲也不

## 我市金梭岛村荣膺全国最美渔村

11月2日,农业部在福建厦门举办第二届中国休闲渔业高峰论坛暨休闲渔业品牌发布活动,现场发布了2017年首批国家休闲渔业品牌培育获得认定的单位名单,大理市金梭岛村被认定为全国最美渔村。

据了解,为做好休闲渔业品牌培育工作,今年农业部专门印发了《关于开展休闲渔业品牌培育活动的通知》,部署和带动全国休闲渔业经营主体开展国家级最美渔村、精品休闲渔业示范基地(休闲渔业主题

公园)、示范性渔业文化节庆(会展)、有影响力的休闲渔业赛事、休闲渔业示范基地等休闲渔业品牌创建工作。经过基层申报、省级初审、专家评审、公众投票以及网络公示等环节,最终认定东港市獐岛村等27个村(镇)为“最美渔村”、25个节庆活动为国家级示范性渔业文化节庆,其中,大理市金梭岛村成为云南省唯一被农业部认定的“最美渔村”。

周应良



11月1日,市住建局党委组织全系统100余名党员干部到大理州警示教育基地开展反腐倡廉警示教育活动,进一步增强党员干部的宗旨意识、理想信念,端正权力观和利益观,筑牢拒腐防变思想道德防线。

李荣 摄



树林后那塘湖水在我眼前晃动着,那不应该不是你生命的尽头。我想,那盈盈的波光也许是我迟来的悔恨的泪水……”乃光兄这篇文评刊出后,我曾与李晓娟在昆明相遇。一次唤她,她没搭理。我不知她耳聋,以为是发了一点文章就了不起的轻薄,把文评的事说给她,是逢迎,掉价,没品。我就这样轻率地无情地背弃了自己写文评的初衷!一年不到,她便离世。陀思妥耶夫斯基说过:“全世界的幸福都抵不上一个无辜孩子面颊上的一滴泪水。”李晓娟无疑在“无辜孩子”之列。32年过去,她还是孩子,还是17岁,还是洱海边飞翔的白族文学的美的信使。我们还在和她相遇,还在解读她,并由这种解读更进一步认识自己。李晓娟有如英国科幻小说家拉瑟·克拉克的墓志铭:“我从没有长大。我也从来没有停止过成长。”

乃光兄长歌当哭。《心灵的倾诉》中,如大型音乐中咏叹调的反复,两次写下这样的句子:“小